

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Época 2.ª

Lunes 29 de Agosto de 1904

Año XX. Núm. 2.233

FRANQUEO CONCERTADO

FRANCOS DE SUO REPLICION

En Salamanca. . . . . 7.25 ts.  
Fuera de Idem, un trimestre. . . . . 4.50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.  
PAGO ANTECIPADO

Número atrasado 10 cts.

## “EL ADELANTO,”

Y EL

### Congreso Agrícola

EL ADELANTO prepara con ocasión del próximo Congreso Agrícola que se celebrará en ésta, un número extraordinario de OCHO páginas con diversos grabados de las personalidades más salientes que á él concurrirán, y con variado texto, impreso sobre excelente papel.

Se admiten hasta el día 3 de Septiembre anuncios para dicho extraordinario, en la administración de EL ADELANTO.

### LA PRENSA DE MADRID

EL IMPARCIAL extracta hoy la información que le envía la Cámara de Comercio de Madrid, y que ha de elevarse á los poderes públicos. En este hermoso trabajo se señalan las causas de la crisis porque atraviesa España y los medios de combatir aquélla.

EL LIBERAL llama la atención del Gobierno sobre los sucesos que se avecinan en Bilbao si vuelve á repetirse la manifestación á la Virgen de Begoña.

Ya están los ultramontanos de Bilbao preparando á cara descubierta otro motín político-religioso. Tiro y golpes quieren que haya el próximo día 3 de Septiembre, de la propia manera que los hubo en Octubre del año pasado.

De la jornada anterior apenas si se han curado las heridas y todavía duran los procesos. Ahora se empalmarán con una nueva serie, si el Gobierno y las autoridades locales dejan el paso libre á los provocadores.

Así se escribe, como lo hace hoy Luis Morote en el *Heraldo*; así se trasladan al papel las ideas y los juicios que surgen en nuestras facultades intelectivas.

Por muchos adjetivos encomiásticos que aquí estampemos para alabar el trabajo del escritor ilustre, de Morote, no cometeríamos exageración.

Copiamos algunos párrafos:

Fui en busca de Guerra Junqueiro, del gran poeta portugués, del Victor Hugo y del Goethe de Portugal, del que es por su obra y su inspiración un verdadero genio, del mayor cerebro tal vez de la Península. Y fui con tanta emoción y anhelo de encontrarlo, que á todo el mundo y en todas partes preguntaba por él. Mas por mí desdicha no había manera de hablarlo. En Villa do Conde, cerca de Oporto, donde habitualmente reside, no estaba; en Coimbra, asiento de la ilustre Universidad, lugar de sus amores espirituales, no estaba; á Figueira da Foz, donde ha días le esperaba, no acababa de llegar. ¿Dónde encontraré á Guerra Junqueiro?

Morote encuentra al gran poeta y le retrata de este modo:

Era él, con aquellas barbas aún negras y tan largas, barbas de apóstol y de sabio; era aquel hombre, de menos que mediana estatura, en el que sobre un cuerpo flaco descansaba una cabeza firme, hermosa, de pensador y de poeta insigne; era el que á un tiempo mismo resume y encarna á Victor Hugo, por sus admirables, elocuentísimas, síntesis, y á Goethe, por sus adivinaciones pasmosas de espíritu científico; el que fué á París y entusiasmo en centros de sabiduría con sus conferencias del *radium*; era, confirmando con sus palabras, lo que ya conocía de él: un verdadero genio.

El poeta se me reveló tal cual es, un gran creador de ideas, con tal arte de prodigiosa creación y tan abundante prodigalidad, que con lo que él desperdicia hay asunto para cien libros. Guerra Junqueiro, al saber que veníamos de Coimbra, la célebre Universidad, prorumpió en elocuentes frases de entusiasmo.

Seguidamente, el redactor ilustre copia á la letra el himno cantado por el poeta á nuestra patria.

Lo que España haga, aun en el período de su decadencia, será grande, asombroso, dramático, único. Siempre se pueden esperar cosas increíbles de un país tan original. Y pienso que en el orden de la Ciencia cuenta con un sabio, con un astro de la magnitud de Santiago Ramón Cajal; en el orden filosófico, con cerebros tan poderosos como Giner de los Ríos, Salmerón, Azcárate; en el orden político, con hombres de la talla europea

de Salmerón, Canalejas, Costa, etc. ¡Ah! Yo confío en la resurrección, en el engrandecimiento de España.

La Correspondencia traslada á sus columnas la información hecha por *El Liberal*, de Sevilla, sobre los sucesos de Alcalá del Valle.

De esta amplia y minuciosa información resulta:

La amplia información de nuestro querido colega demuestra que en lo referente á Alcalá del Valle se ha fantaseado mucho y que la verdad se abre camino, demostrando que el anarquismo ha dado una consigna con el único objeto de prestigiar al ejército y á la guardia civil, quebrantando el régimen social al atacarlo en sus más fuertes sostenes.

A *El Globo* le choaca el silencio que ha sucedido á la chillería de la prensa en los sucesos de Alcalá del Valle.

El órgano del señor Moret puede contentarse, porque también chilló y guardó silencio.

Del mercado de Marruecos escribe *La Época* su editorial, y en él transcribe datos y números que interesarán á cien individuos de Fez y Larache, pero á nadie más.

E.

### CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

II

Desde la Redacción me fué á la Normal de Maestros, sobre las once de ayer mañana, con objeto de oír la segunda conferencia pedagógica, de las tres que han de celebrarse.

¿Quién la tenía? ¿Quién la daba?.... Una señorita, una maestra, una profesora que vegeta en Candelario....

¡Gran curiosidad por conocer lo que esta amable señorita había preparado! Paseábamos por el claustro, un claustro pequeño y enlosado, y bien pronto llegó la hora, y nos precipitamos al aula en manojos ó porciones de á media docena de personas, pisándonos, dándonos empujones, mortificando nuestros cuerpos; vana é inútilmente....

La curiosidad llegó al límite, cuando la conferenciante doña Encarnación Valiente Bellido, se colocó junto á una mesa y se dispuso á darnos la conferencia. ¿No habéis visto á una señorita, grave, seria, respetuosa, delante de una mesa, en el oficio momento de decidirse á hablar ó á leer, ante un público?.... ¿No os parece que es como las personas que *esperan algo*, al mismo tiempo que temen, que tiemblan, que palidecen?....

El tribunal es el mismo de ayer; los mismos señores, arrellanados en sus sillas; la clase, la misma también; y el público ¡ay! el público varía mucho del de ayer, es más numeroso, más *charlatán*, más joven....; por eso tiene hoy más vida, más placidez, la clase número 1.

La conferenciante lee de prisa, pronunciando bien, levantando rítmicamente á intervalos su fina voz, echando de vez en cuando una mirada al público, que parece que la esoucha.

Oíd lo que dijo la señorita Valiente, entre otras muchas cosas, hablando de *La voluntad*:

«Nunca estará suficientemente recomendado el celo de los maestros en la dirección de la voluntad, porque de ella depende el evitar dos vicios opuestos que afectan directamente á esa facultad: uno que pudiéramos llamar vicio por defecto, y otro por exceso.

Las personas afectadas del primero se distinguen en sociedad con el nombre de *timidas ó pusilánimes*, y las que adolecen del segundo, con el de *voluntariosos, despotas*, y cuando llegan á su mayor grado, *crueles*.

Tanto uno como otro defecto, producen séres incapaces de hacer su propia felicidad y la ajena.

Defectos de la voluntad son, entre otros, la *abulia*, la *impulsividad* y la *rutina*.

Para confirmar que estos defectos son muy perjudiciales, cita ejemplos, y luego da reglas para combatirlos.

Al llegar la conferenciante á este punto parece fatigarse, y poco después termina enalteciendo las excelencias de la educación adquirida sin trabas ni defectos en la voluntad.

El público, el paciente público, torna y retorna á levantarse y á sentarse, aplaudiendo mucho á la señorita Va-

liente Bellido que, inclinando hacia adelante la cabeza, da las gracias. La ovación fué entusiasta, merecida.

El discurso fué bueno, muy bonito, muy bien hecho, pero ¿no adolecía de poco práctico?

Yo, señores, sigo en *mis treces* y sigo creyendo que las conferencias pedagógicas han de ser de otra manera, cambiando de ruta, de hechos, de costumbres....

Un maestro, muy ilustrado y sacerdote también, ha levantado su voz en las objeciones para decir: «Señores, de estas conferencias, no sacamos nada; hay que ser *más prácticos*». ¿Será que ha estudiado y comprendido á la gente que acude á estos actos?

Después se hicieron, por los señores Martín, Rivas, García, Castro y Marín y Rojo, muy atinadas observaciones y preguntas, haciendo que la conferenciante explicase, más claramente, algunos conceptos por ella emitidos en su discurso.

Ahora bien: no apodrían los objetantes, cuando de hablar tratan, ser más concisos y no extenderse tanto en sus apreciaciones?

Hay un señor, don Alvaro G. Rivas, *algo exigente*, pero que yo, desde aquí, he de aplaudirle, si quiera sea porque es casi el único que dice *cosas*, con ganancia en la frase y conociendo perfectamente el castellano y la moderna Pedagogía.

En las actuales conferencias, es el campeón, el que bate el *record* de la ciencia pedagógica, no dejando punto ni concepto que él no objete.

Muy bien, señor Rivas; muy bien, señor Marín y Rojo, porque usted, al igual que el señor Rivas, dice *cosas*, y sabe, perfectamente, lo que *trae entre manos*.

Y para terminar: ¿por qué no he de decir que lo que dijo la señorita Valiente me *supo á poco*? Yo no pidónada á persona que comprendo que no puede darme, pero á fé que la señorita Valiente puede, y lo creo, satisfacer mi gusto, que seguramente será el de todos, porque tiene disposición para ello.

Con conferencias como la de ayer ya se puede decir que el magisterio español tiene en su seno señoritas que velan y que se sacrifican por la enseñanza. Que no es poco.

J. SÁNCHEZ GÓMEZ.

### ACCIDENTE DESGRACIADO

#### Muerte de un obrero

A las siete de la mañana de anteayer, hallándose el obrero Ildelfonso González Prieto, en unión de otros compañeros, colocando una piedra de balcón en la casa que en construcción tiene en la calle del Enlosado, de Ciudad Rodrigo, la señora doña Dolores Méndez Risueño, tuvo la desgracia de perder el equilibrio, cayendo al andamio y de éste al suelo, donde quedó inmóvil.

Avísados los facultativos señores Hernández y Yepes, reconocieron al lesionado, pudiendo apreciar que su estado era gravísimo, por lo que, con las debidas precauciones fué trasladado al hospital.

Del reconocimiento practicado parece resultar que existe sumo colapso traumático y congestión cerebral de igual naturaleza, presumiendo haya también fractura craneal interna. El Juzgado se constituyó inmediatamente en el hospital de la Pasión sin que pudiera recibir declaración al lesionado, debido al estado gravísimo en que se encontraba, trasladándose después al lugar del suceso donde practicó algunas diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

A las siete de la tarde falleció el desgraciado Ildelfonso González, el que se hallaba trabajando en la obra como peón de albanil y era natural y vecino de aquella ciudad, de 36 años de edad, casado y deja una hija.

Ayer le fué practicada la autopsia.

### Recuerdos del tiempo viejo

No, lo que es el motín de Aranjuez —17 Marzo, 1808— no fué el parto de los montes, antes al contrario, siendo un pequeño tumulto popular, sin pretensiones de ninguna clase, como no fueran las clásicas en Castilla, produjo la abdicación de Carlos IV y María Luisa, y la caída estruendosa del favorito don Manuel Godoy, Príncipe de la Paz.

Proclamado Fernando VII prisionero el favorito, no fué menuda la razzia que se organizó contra los deudos y protegidos del célebre valido. Bien fuese temiendo esto, bien por fidelidad á la Majestad caída, es lo cierto que el protagonista del hecho, objeto de este artículo, abandonó la corte española y se trasladó á Roma. Tal fué la determinación del P. Juan de Almaraz, fraile mallorquín, quien no por sus conocimientos en ciencias teológicas, que eran bien escasos, sino por su ejemplar conducta, y, sobre todo, por ser deudor, aunque lejano, de Godoy, disfrutaba el cargo de confesor de la Reina María Luisa, y en él hubiese consumido sus días, si los enemigos del Príncipe de la Paz no hubiesen armado aquella escandalera y engañado al pueblo, ¡pobra pueblo, siempre igual para que tumultuosamente se opusiera al viaje de los Reyes á Andalucía.

Ya en la capital del orbe católico, nuestro buen fraile vivió, si no dichoso, tranquilo y sin ninguna clase de desazones. Pero la fortuna es tornadiza. La muerte de la Reina, 2 de Enero de 1802, sumió al confesor en grande pobreza; teniendo por mucho tiempo, como único medio de vida, el modesto estipendio de su misa.

Vacilante estaba su ánimo entre continuar en la ciudad de los césares, en donde su persona y vida no corría los peligros que rodeaban en España á los antiguos servidores de Carlos IV, ó volver á los patrios lares, ya que Roma, más que madre, iba resultándole madrastra. De tales vacilaciones vino á sacarle la apertura del testamento de la Reina María Luisa. No se había olvidado en el postrer hora de su fiel confesor, como lo demostraba en el legado, que á su favor hacía, de cuatro mil pesos. Con tal legado y su misa, el P. Almaraz creció en esperanzas precursoras de muy grandes desengaños y peores aventuras.

Fernando VII, que no respetó á la madre en vida, no había de mostrarse muy esclavo de la postrera voluntad de aquélla. Así que pasaban años y más años, sin que los legatarios pudieran conseguir la realización de sus derechos. No fué de los más impacientes el P. Almaraz; antes al contrario, esperó durante *siete años*, que Fernando VII se decidiese á cumplir la voluntad de la testadora. De este modo, el legado fué para nuestro fraile un nuevo motivo de disgustos y aun gastos, pues durante tan largo transcurso de tiempo, apenas había correo que no trajese un memorial del P. Almaraz, pidiendo los consabidos cuatro mil pesos, memoriales dirigidos en un principio á la Secretaría de Gracia y Justicia, y después, al Monarca mismo.

Cansado el legatario, pensó que la amenaza y el escándalo podían conseguir lo que la humildad y la súplica no habían podido obtener. Y ni corto, ni perezoso, escribió un pliego dirigido á Fernando VII. Deesa en él que sobre su conciencia pesaba una gravísima revelación que la Reina, al morir, le había hecho en el tribunal de la penitencia, y de la que resultaba que ningún derecho asistía á Fernando VII para suceder, por razón de nacimiento, á Carlos IV: que habiéndole encomendado la augusta penitente que, á su muerte, hiciera público el hecho en descargo de sus culpas, y, previa consulta con doctos teólogos, estaba dispuesto á cumplir la postrera voluntad de la Reina difunta, convocando á los diplomáticos residentes en Roma para comunicaries la confesión *in extremis* de la infortunada esposa de Carlos IV.

Claro está que, tales afirmaciones en nada podían perjudicar la legitimidad de Fernando VII, pero la audacia del P. Almaraz, causaría un escándalo; la malicia humana no necesita tanto para clavar el diente. Era necesario evitar esto á toda costa. Así discurrió el último de nuestros reyes absolutos.

Y dicho y hecho; aquella misma tarde se presentaba en el palacio del Pardo, residencia de la corte, cierto oficial de la Secretaría de Marina, hombre atrevido y dispuesto, en servicio de su ambición, á las mayores aventuras. Fué recibido en el acto, por un confidente del Rey.

—S. M., dijo aquél, necesita de usted para cumplir una delicada misión. Leva usted la confianza del Rey y la mía.

—¿Dónde debo ir?  
—A París, donde recibirá de nuestro Embajador en aquella corte las instrucciones que aquí no puedo darle. A la puerta de Palacio está la silla de postas que ha de conducirle á Francia. Su partida ha de ser ahora mismo.

—Pero mi familia...  
—De todo se encarga S. M., y el Rey

hace las cosas bien. Mucho tacto y hasta la vuelta.

En efecto. La silla de postas partió, y no muchos días después, el oficial de la Secretaría de Marina saludaba en París al Conde de Oñalú, Embajador de Fernando VII, recibiendo de éste las instrucciones necesarias para cumplir su misión que, en resumen, se reducía á apoderarse del P. Almaraz, con tal habilidad, que nadie se percatara del hecho.

Una noche en que el P. Almaraz se retiró algo más tarde que lo de costumbre á su domicilio de la calle de Condotti, entonces bastante aislada y desierta, encontrándose con la novedad de estar apagados los faroles. Apenas, casi á tientas, dió con el portal de su casa, cuando acometido por cuatro hombres, ligado, amordazado, fué conducido á una silla de postas, de antemano, naturalmente, prevenida. No pudo impedir que el fraile con sus gritos, á pesar de la mordaza, llamara la atención de algunos transeúntes; pero nuestro Secretario de Marina, que era un fresco de primera, tranquilizó á los curiosos, diciéndoles:

—No es nada, señores. El señor, refiriéndose al infeliz legatario, es un Grande de España que ha perdido la razón y anda vestido de fraile porque dióle la ventolera por cosas de la Iglesia. Como mayordomo de su casa, cumpla la voluntad de sus padres devolviéndole el amor de la familia.

Poco después la silla de postas partía para Civita Vecchia, en donde casualmente había anclado el día anterior una fragata española que los condujo á Barcelona. Desembarcados, el P. Almaraz fué conducido al castillo de Peñíscola, encerrado en una de sus más altas torres, sin comunicación alguna. Y allí permaneció, borrado del libro de los vivos, desde 1827 á 1833.

Muerto el Rey, Martínez de la Rosa, Ministro de la Reina Gobernadora, puso en libertad al pobre legatario. Era ya tarde. El calabozo de Peñíscola había sumido al exconfesor de la Reina María Luisa en las tenebrosidades de la demencia.

COLUMELA.

### Toros de Carreros en Astorga

A numerosos aficionados que ayer se trasladaron desde ésta á Astorga, con objeto de presenciar la corrida que corría en la ganadería de Carreros se jugaba en aquella plaza, lidiados por Mazzantini y Vicente Pastor, hemos oído hacer grandes y unánimes elogios de los seis cornúpetos que don Juan Sánchez envió á aquella plaza.

Bien presentados todos ellos, de poder y bravura, creciéndose al castigo, y llegando noblotes á la hora de la muerte, quedaron el pabellón salmantino á gran altura.

Así se explica la ovación que le hizo al ganadero el público en masa.

De los toreros Mazzantini muy trabajador, y Pastor valiente hasta la temeridad.

La entrada buena... y cara. Como que costaba 4'60 á la sombra, la entrada á la plaza, llamémosla así, por llamarla algo.

### Crónica local y provincial

A las ocho de esta mañana se ha reunido la Junta de Asociados, en unión de algunos concejales, aprobando el presupuesto adicional del presente año, la jubilación del portero mayor del Ayuntamiento, el proyecto de expropiación de las casas números 19, 21, 23 y 25 de la Plaza de la Verdura, la subasta del alumbrado público, y una proposición del señor Alcalde, en la que se pedía el aumento de la partida designada para los gastos que ocasione la venida del Rey á Salamanca.

Unos cuantos charros resolvieron ayer tarde una cuestión á estacazos, en las inmediaciones de la Plaza de Toros, siendo separados por varias personas que por allí transitaban.

El *Ferro-Quina-Bisleri* vence las anemias.

Un sujeto que ayer tarde iba en bicicleta por la calle de San Pablo, tuvo la mala suerte de caer de la máquina, al mismo tiempo que cerca de él pasaba un automóvil.

Por fortuna, no ocurrió una desgracia.

# ABONOS MINERALES

# EL PROGRESO AGRICULTURAL

## Sociedad Regular Colectiva

### FABRICAS EN MIRANDA DE EBRO (BURGOS)

LOS ABONOS de esta casa son bien conocidos en esta provincia, por lo que no necesitamos recomendar su bondad.

ABONOS especiales compuestos de cloruro y superfosfato de cal, á DIEZ pesetas saco de 50 kilos.

También tenemos otras clases á 9, 7, 6, 5 y 4 pesetas, saco de 46 kilos, pero recomendamos muy eficazmente á los labradores se provean de buenas clases por serles beneficioso á sus intereses.

Ofrecemos superfosfato; cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa y sulfato de amoniaco á precios económicos, y damos fórmulas á los labradores para que se elaboren el ABONO en su casa. Nosotros les analizamos las tierras gratuitamente.

Todos nuestros géneros se venden bajo garantía de análisis.

Descuentos por vagones completos y pago al contado.

La correspondencia: Sr. Director de EL PROGRESO AGRICULTURAL, Miranda de Ebro.

### Fábricas de ABONOS MINERALES

#### Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antagástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástri-

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

#### SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

#### ABONOS MINERALES DE LA SOCIEDAD DE SAN GOBAIN

FUNDADA EN 1665

Diez y siete fábricas en Francia, una en Bélgica y una en España

Personal obrero de la Sociedad: 16.000 obreros.

Producción anual: 600 millones de kilos, ó 60.000 vagones,

#### ABONOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

Para todos informes dirigirse á

LEON LUZERET, AGENTE GENERAL, SAN SEBASTIAN

#### FABRICA DE MOSAICOS IDRAULICOS DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

DE Pantaleón Martínez Sancti-Splritus, 4--CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuadras y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca:

DON MANUEL VICENTE--Plaza Mayor 25

#### ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

MANUEL CARDENAS

15, SAN PABLO, 15

Monturas y bridas de todas clases; bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. Cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros. Maletas desde 3 pesetas en adelante; sacos de mano, neceseres, cabás, portaplés portamantas, baules de mimbre y cajas muy bonitas para viaje. Gran surtido en artículos de caza. Reclamos de todas clases; jaquetas y estuches para escopetas; guantes y polainas para caza y montar, cubiertos para campo y viaje; collares, cadenas y boxales para perros. Cinturones de todas clases. Alpargatas en lona y estezado para campo. Guarniciones, troncos y limoneras para toda clase de carruajes. Gran surtido en todos los artículos.

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero

PROVINCIA DE SALAMANCA

TEMPORADA OFICIAL

Desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre

ABERTOS TODO EL AÑO

BAÑOS DE LEDESMA

SIN RIVAL

contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. Se venden frascos de Sulfuraria (grasa), en las principales farmacias de Salamanca. Para más detalles, dirigirse al Administrador de los Baños, DON CARLOS LLAURADO.

Bodegas de V. Villar

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas bodegas, y para corresponder á las atenciones del público, desde esta fecha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha del 1900: 75 céntimos botella bordelesa, sin casco.

Cosecha del 1901: 50 céntimos botella bordelesa, sin casco.

Cosecha de 1903: 30 céntimos botella bordelesa, sin casco.

También se venderán en breve legítimos vinos de jerez, de la acreditada casa de Francia, A. GONZALEZ.

# LICEO ESCOLAR

Colegio dirigido por **D. PEDRO GONZALEZ GARCIA**

DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS Y ABOGADO

PLAZUELA DE LOS BANDOS, NUM. 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el curso vida colegiada, no han salido solos ni una sola vez fuera del Establecimiento los de segunda enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar á sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta ó setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar á la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, vigilado de Facultad, Instituto é ingreso en la segunda enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles pídase reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo, Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Laboratorio y Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

**VICTORIA TATO** —Plaza Mayo, 5  
Liquidación de todas las existencias en sombreros de señora y niños y de toda clase de adornos.—Sólo por quince días.

**HUERTA**.—Se cede en traspaso de arriendo la de la Moral del Rio.  
En la misma informarán del precio y condiciones.

**Al público salmantino**  
El día 1.º de Septiembre próximo, se abre un nuevo establecimiento de ultramarinos en la calle de San Justo núm. 5, con el nombre de **MIRBRIGA**, en el cual se encontrará la verdadera economía doméstica por dar el peso completo, buena clase de géneros y más barato que nadie.  
Acudid al establecimiento y la vista hará fe; allí encontrar á el respetable público, buen chocolate de Astorga y de San Juan de Barbalos, de esta ciudad, velas de cera de varios precios, buen vino de jerez y cognac superior.  
No confundirse: San Justo núm. 5, y quedaréis convencidos.  
Ventas al contado. 8-2

**Aviso**  
**PEDRO DIEZ**, dueño de la antigua vaquería que existe en las afueras de San Pablo, pone en conocimiento de sus clientes y del público en general, que acaba de recibir directamente de Holanda una partida de hermosísimas, sanas y selectas vacas, y que, con objeto de facilitar la mayor comodidad, ha puesto un despacho de leche en la casa núm. 6 de la calle del Pozo Amarillo, con vista al mercado en construcción.  
¡OJO! Se garantiza la pureza y superior calidad de la leche. 30 6

**SE VENDE** una guillotina á palanca, marca **Ott**, de 0'70 metro de largo y material de imprenta.  
Informará don **Máximo Peña**, Leones, 4 y 6.—Salamanca. 5-1

**SE VENDEN** veinte fanegas de tierra, primera calidad, en el pueblo de **Beleña**, partido de **Alba de Tormes**. Para tratar, con su dueño **Agapito Domínguez**, Corriño, número 30, Salamanca. 30-23

**Venta de casa**  
Se hace de una de nueva construcción en las afueras de las Claras, que contiene planta baja, piso principal y un hermoso corral.  
Darán razón, en la tienda de Ultramarinos de **Manuel Ruano**, plazuela de Bretón.

**VENTA DE CASA**.—Se vende una de nueva construcción, entrada en línea.  
Informarán en la administración de este periódico.

**Venta de casa**  
Se hace de la señalada con el número 25 de la calle de Santa María la Blanca. Para tratar, **Traviesa**, número 12.

Con enseñanza para la elaboración se traspasa industria muy lucrativa por no poderla atender su dueño.

# BUENA OCASION

Para adquirir una hermosa finca donde vivir con toda comodidad, en sitio de las mejores condiciones higiénicas, dando á la par colocación al capital con bonito interés y seguridad de mejora cada día,

## SE VENDEN

al contado ó en plazos, los dos magníficos hoteles, números 2 y 4 del BARRIO DE MIRAT, recientemente tejados y terminadas las tabiquerías de firmes, terrazas y subida; las divisiones interiores pueden hacerse y ser decoradas las habitaciones á voluntad y gusto del comprador.

Estos hoteles completos, son apropiados para grandes oficinas, colegios, etc. También están dispuestos y se venden para dividirse en dos pabellones independientes, constituyendo cada uno de éstos tres hermosas y cómodas viviendas de fácil y seguro arriendo.

En la misma forma se venden cuatro de las casas correspondientes á las calles cuarta y quinta, para una ó dos viviendas independientes cada una.

Para más detalles y tratar, con su dueño

**Don Juan Casimiro Mirat**

## Lázaro Bartolomé

Rua, 13 y 15

**Bicicletas** con rueda libre y freno á la yanta de la rueda matriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas. **Clement, Gladiator é Hirondele**

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de bicicletas, bastantes más baratas, con yantas de madera, níqueladas y esmaltadas, que se dedicarán solamente á la venta á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, cubiertas, cámaras de aire, disolución, etc., etc., de la casa **Dunlop**, que es la mejor fábrica de esta clase, y más reputada del mundo.

**Motocicletas** nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las seis de la mañana, hasta las diez de la noche

**Fijense bien: RUA, 13 y 15**  
Tienda de los **Cubanos**  
FRENTE A LA RELOJERIA DE CARRANZA 30-26

—NUEVA GALERIA FOTOGRAFICA—  
de **Venancio Gombau**  
Por haber cesado en la razón social **Vienda de Olivan y Hermano**, he establecido

mis talleres y galería fotográfica, en la calle del Prior, núm. 18. Lo que pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general. 25-23

## CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

Director propietario **DON JOSE MAÑES CASAUX**  
Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 — SALAMANCA —

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros particulares de primera enseñanza.  
Los alumnos son acompañados á las res-

pectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

## FABRICA DE CHOCOLATES MARCA SAN JUAN DE SAHAGUN

de **Nicanor Hernández**  
Doctor Riesco, núm. 60.—Salamanca

Montada esta fábrica á la vista del público, con sujeción á los más modernos adelantos; dotada con la más perfecta maquinaria, con el esmero y limpieza que la fabricación de este artículo requiere (porque esta máquina es la que se llama el verdadero brazo ampliado; sólo es movida por el brazo del hombre, como puede ver todo consumidor, no como otras en esta localidad, que son movidas por sangre y lo anuncian elaborados á brazo).

Empleando géneros de los principales puntos productores, todos de primera calidad, sin adulteración alguna.

Cree el dueño de este establecimiento haber interpretado los deseos del público, por la numerosa y escogida clientela que desde su fundación sigue honrando esta su casa, donde se elaboran los exquisitos chocolates desde 1'25-pesetas libra de 460 gramos en adelante, con canela, sin ella y á la vainilla; al mismo tiempo ofrece también una clase especial, con substancias de carnes de ternera y gallina, al precio de 2'50 pesetas libra.

También se hacen tareas de encargo, ya sea tomando los géneros en esta casa, ó bien trayendo á la Fábrica los artículos que el consumidor desea emplear, elaborándose en su presencia ó delante de persona de su confianza.

Para mayor comodidad del público, se hallan á la venta en los Comercios de Ultramarinos de **D. ISIDRO CORONA**, calle de la Rua; **D. MANUEL CANDELAS**, San Julián, y en otros varios sitios.

Si llegáis á Salamanca, procurad con prontitud el comprar el chocolate marca **San Juan de Sahagun**. Está tan acreditada, que nadie lo duda ya cómo ha de confundirse con la otra de San Juan?

NOTA: Llevando una tarea, ó sean 30 libras, se rebaja 1/2 real en libra, y 1/4 de seis en adelante.

Imprenta y Librería de **Francisco Nuñez Izquierdo** —Salamanca—

damente y con toscos manjares y peor bebida, la mañana antes de darse la batalla.

Tenía muy mal humor, habiendo cogido de mala manera las observaciones de algunos caballeros, y pronunciando palabras malsonantes, refiriéndose á la señora de Montlévis, que era una dama de unos treinta años, y muy hermosa, á la que amaba á ratos y á la que colmaba de regalos que la permitían gastar un fausto regio, y á la que al mismo tiempo trataba como al lebreli favorito cuando le molestaba.

Los cortesanos no se dieron por vencidos, y de vez en cuando, al oido distraido de Biron llegaba un vago murmullo que, á estar de mejor humor, no le desagradaba. Un miembro del Parlamento de Dijon, de regreso de París, en donde viera al rey, decía de éste que era un cualquiera y que su corte era cosa de poco más ó menos, y los cortesanos de Biron decían que, si el mariscal fuese rey, desempeñaría mejor su papel, y Biron oía á su alrededor frases que le daban vértigos.

¿Por qué estaba de tan mal humor el hombre que parecía destinado á ceñir una corona?

El único que lo sabía era el paje **Florimondo**, muchacho de quince años, que servía de ayuda de cámara á Biron, del que no se separaba ni un momento.

—Me aburre la charla de esas gentes,—dijo Biron, y esto fué suficiente para que **Florimondo** hiciese una seña á un chamelam y le dijese:—Haced retirar á todos; monseñor tiene jaqueca y desea quedarse solo.

Y lo mismo que vuela un enjambre de abejas cuando se derriba la colmena, desapareció la concurrencia que

muchas lecciones acerca de todo lo que se relaciona con el sentir, el amar y el corazón.

—Está bien; escucha la historia. Hace dos años estábamos aún en guerra con el duque de Saboya, y yo crucé el Saona y dí la batalla á las tropas del duque.

—Que se retiraron en completa derrota.

—Nada más natural,—contestó Biron, que no tenía nada de modesto,—y al volver, atravesando en triunfo, aldeas y ciudades, y puede decirse que el rey **Enrique IV**, que se jacta de ser el príncipe más popular de todos, no tuvo jamás un recibimiento semejante. Más de diez veces quisieron desmontarme para llevarme en hombros. En Maçon, el entusiasmo llegó al colmo, y rodeado de un gran tropel de gente, llegué á las puertas de un convento, cuya abadesa salió al atrio para felicitarme y ofrecerme flores; pero como era vieja y su arenga pesada, miré alrededor suyo con la esperanza de hallar una cara más bonita, y, de pronto, tras las rejas del claustro, vi una cabeza rubia angelical.

—¿La más hermosa que vió monseñor en su vida!

—Así es,—contestó Biron.—No sé si aquella hermosa criatura me vió ó no, porque su aparición fué como un relámpago, pero ello es que se me figuró que Dios me dejaba entrever uno de los ángeles del paraíso. Desde aquel día, siento á veces impulsos de entrar á saco en el convento y apoderarme de la novicia para hacer de ella una mariscala; ¿qué harías tú en mi lugar?

—No entraría á saco en el convento, pero me iría á ver á la superiora y me acordaría de quien soy y de que tengo derecho á entrar en todas partes, hasta en el claustro. Generalmente,—observó **Florimondo**,—se trata de

### XIX

Abandonemos á París y dirijámonos á Dijon, al antiguo palacio de los duques de Borgoña, convertido en residencia oficial del mariscal Biron, que gobernaba toda la provincia en nombre del rey **Enrique IV** de Francia.

El palacio parecía un ascua de oro, y los patios, corredores y antecámaras estaban llenos de criados, escuderos y gentiles hombres, con los colores del mariscal, y se crezaban con hermosas damas, pajes descocados, soldados de marcial apostura y cortesanos soberbios ó humildes, según la ocasión. Iban y venían todos ellos por el palacio, ó se agrupaban á respetuosa distancia en la gran sala de los Estados, en la que recibía en audiencia el Gobernador.

¿Era acaso día de fiesta, ó recibía el mariscal á algún huésped ilustre, ó bien el rey de Francia, su señor, le honraba con alguna visita? No había nada de esto, y aquel día se parecía á todos los demás. Al mariscal le agradaba mucho el fausto, y como dijera muy bien **Noe**, era un reyezuelo. No había existido magnate alguno que hubiese tenido tantos cortesanos ni servidores, y las mujeres más hermosas de la provincia iban á sus recepciones para mendigar una mirada ó una sonrisa suya.

A pesar de todo eso estaba taciturno y se aburría como un verdadero rey, y quizás, sentado ante opápara mesa, echando de menos aquellas comidas, hechas apresura-

El ciclista resultó con algunas erosiones en la cara y manos, y la bicicleta quedó casi destruida.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará hoy lunes 23, á las siete de la tarde.

Acta de la anterior.  
Informe de la Comisión de Obras nuevas en la comunicación del contratista del mercado.

Idem de la de Paseos y Arbolado en la petición del señor director de la explotación del ferrocarril de M. C. P.

El **Ferro-Quina-Bisleri** devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Un pobre loco, conocido por el *Manco*, dió anoche tremendos escándalos por varias calles del barrio de San Cristóbal y, después, quiso maltratar á su mujer y hasta tirarla por el balcón.

En el juicio de faltas celebrado con motivo de las lesiones leves inferidas al señor Veira por don Ricardo Pedraza, el señor Fiscal Municipal solicitó contra éste la pena de 15 días de arresto menor.

El juicio, que se celebró sin incidente alguno, quedó pendiente para sentencia que probablemente será conocida hoy.

Quien usa el **Ferro-Quina-Bisleri** come con apetito.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes del trabajo el obrero Antonio Carnero Gallego, que resultó con lesiones al caer de un carro que guiaba, en el pueblo de Peralejos de Abajo.

Habiendo terminado el plazo reglamentario y no habiéndose ordenado la formación de causa contra los siete concejales declarados suspensos en el Ayuntamiento de Casillas de Flores, han sido reintegrados en sus puestos y cesado los interinos que habían sido nombrados para sustituirlos.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico **Esanofele**.

Por la Administración de Hacienda se ha notificado al Ayuntamiento de Navamorales la resolución del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda de 21 de Julio último, accediendo á lo solicitado por dicha Corporación municipal, declarando, en su consecuencia válidas y subsistentes la venta de las fincas señaladas en el inventario de propios con los números 1.513 al 1.598.

Hoy no hemos recibido el *Alcance Postal* que diariamente nos envía nuestro corresponsal en Madrid, señor Rivera.

El mejor anti-palúdico conocido es el **Esanofele**.

Ha sido ascendido á Capitán nuestro buen amigo y paisano, el médico militar, don Emilio Soler.

Reciba nuestra felicitación.

Muy animado y concurrido se vió anoche el paseo de la Plaza Mayor, el cual fué amenizado por la banda de música *El 1.º de Mayo*.

De San Sebastián ha regresado, á Ciudad-Rodrigo, nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo don Fernando Sánchez Arjona.

Del Norte regresaron doña Gonzala Santana y su bella sobrina la señorita de Delgado.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** es refrescante, digestiva y gaseosa.

En la prevención han pasado la noche unos individuos que alborotaron en la vía pública.

En breve será conducido á Valladolid, para ser puesto á disposición de aquel

Gobernador el recluso en esta cárcel, José de San Segundo.

El conocido notario señor Estévez, tiene enferma de sarampión á su señora.

A la alcaldía ha sido denunciado un sujeto por maltratar de obra á un niño y á la madre de éste por armar el consiguiente escándalo en la calle de Placentinos.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** está indicada para los catarros de la vejiga.

Ha regresado de su excursión veraniega don Nicasio Sánchez Mata, profesor de esta Universidad.

Se ha fugado de la casa paterna el joven Saturio Sánchez, de 18 años, natural de Escorial de la Sierra, ignorándose su paradero.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el **Esanofele**.

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo coronel del Regimiento Lanceros de Borbón, don Alejandro Rosell, pundonoroso militar.

Por la noche fué obsequiado con una serenata.

Parece que varios distinguidos jóvenes de Peñaranda están ensayando una bonita comedia que pondrán en breve en escena en el teatro de Calderón, destinando los productos á fines benéficos.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el **Ferro-Quina-Bisleri**.

El miércoles próximo termina el período para pagar sin recargos la contribución por territorial, industrial y demás conceptos.

Sirva de aviso á los contribuyentes que quieran verse libres de apremio.

Han regresado de San Sebastián los dueños del Modelo de París.

La Empresa del Liceo advierte, por conducto nuestro, á los abonados, que mañana termina el plazo marcado para recoger el abono.

También nos manifiesta, dicha Empresa, que el debut de la compañía será el día 7 de Septiembre con la zarzuela *Jugar con Fuego*.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** se combate la obesidad.

Nuestro querido amigo don Fernando Pérez Tabernero, ha regresado de San Sebastián con su familia.

**SUBASTA EXTRAJUDICIAL.**—En la Notaría del doctor Prada, calle de la Rua, número 61, tendrá lugar el día 4 del próximo mes de Septiembre, á las once de su mañana, la subasta extrajudicial de una yugada de tierras de labor, radicante en el término municipal de Villar de Gallimazo, partido judicial de Peñaranda.

En dicha Notaría se halla de manifiesto el pliego de condiciones para los que deseen interesarse en su compra. 4-2

## UNAMUNO EN GIJÓN

(De nuestro redactor UNO)

Luego del reparto de premios á los poetas premiados y de la lectura de algunas de las obras laureadas, levantóse

á hablar Unamuno y la ovación que se le tributó fué inmensa.

Después, al influjo de su palabra, sincera y fría, al de su elocuencia, tan nueva para los españoles, que sólo conocemos oradores de talco, artificiosos y falsos, el alma entera se ensanchaba, satisfecha de que se le hablara lenguaje de verdad, vestido de severa toga y no de arlequinesco disfraz.

Cada párrafo era coreado por aplausos y vivas, y cada pensamiento atrevido, fuerte, sincero, encajaba en el cerebro asturiano, fuerte también y también sincero.

Ya conocen ustedes el esquema de su discurso. Este no pueden conocerlo. La oratoria de Unamuno, gigantesca, maciza, en la que cada palabra es una idea y cada párrafo una obra filosófica, no puede transcribirse sino en esqueleto. Faltaría siempre lo mejor.

Al terminar su hermoso discurso, Unamuno escuchó una ovación grandiosa, delirante, señal de que el público, comulgara ó no en sus ideas, admiraba su talento masculino y su voluntad férrea.

Fué un acto hermoso.

Maltrató Unamuno las necias preocupaciones de esta sociedad decadente, su mentira ó hipocresía, su irreligiosidad, y usó para la azotaina látigo ferreo que, con cada golpe levantaba turdigas de pellejo.

Iba á decir que su discurso no tuvo pero, mas no quiero hacerme cómplice de otra mentira, sobre todo cuando escribo para la casa, y en familia han de leerse mis impresiones.

Hubo una parte deficientísima.

Además de maltratar los vicios nacionales, Unamuno maltrató algunas veces el sacrosanto sistema gramatical—Dos ó tres veces le ví usar indebidamente un pronombre, no recuerdo si demostrativo ó posesivo—Debió ser demostrativo porque no es Unamuno de los que arañan en la posesión.

Y esto me indignó. Cierito que todos los que le escuchábamos, entendíamos su pensamiento maravillosamente; verdad que, acaso por que su lenguaje era el de todos, resultaba más fuerte y más claro, pero no oí yo que nadie, ni aun Unamuno puede prescindir de las reglas que, para comunicarnos en castellano, ha dictado S. M. la Real Academia Española.

Comuniqué mi indignación á mi ilustre amigo, y cuando esperaba yo verlo confesar su delito, y hacer propósito firme de enmienda, lo ví soltar carajada casi homérica, y hablarme luego de anquilosidades del cerebro, de cabezas estropeadas por el abuso gramatical, de lo conveniente que es no preocuparse de reglas gramaticales.

Y yo, que sin saber aquéllas sentía hacia las mismas un respeto supersticioso, me quedé como quien ve visiones y sin saber dónde está la razón. Si con los *cultiparantes* ó con los escritores que

hoy se usan.

Ya avisaré á ustedes si me decido por unos ó por otros, seguramente que mi resolución ha de interesar á alguien.

Por la noche celebróse, el viernes, un gran banquete en honor de Unamuno. Hoy hemos visto el puerto del Muelle, en construcción.

Mañana irá don Miguel á Mieres, donde hablará en el Centro obrero, y desde allí escribiré á ustedes.

## TELEGRAMAS

Juez á Alcalá

Madrid 29.—De Sevilla han salido para Alcalá del Valle, el Alcalde y el Juez especial nombrado.

Es de tal probidad este funcionario, que en él se tiene confianza plena en que cumplirá á maravilla su misión.

Muerte de un obispo

Madrid 29.—Telegrafan de Ciudad-Real el fallecimiento del prelado, acaecido ayer tarde.

En la diócesis se le profesaba al obispo gran cariño y respeto, y su muerte ha sido muy sentida.

Lerroux en Coruña

Madrid 29.—El señor Lerroux ha llegado á la Coruña, siendo recibido con entusiasmo por sus correligionarios.

En su honor se ha celebrado un gran banquete, sin que el telégrafo haya comunicado hasta ahora detalles del mitin.

A Valladolid

Madrid 29.—Los príncipes Raniero y Jenaro han salido de San Sebastián para Valladolid, acompañados del príncipe de Asturias.

Este se dirige á Madrid.

Toros

Madrid 29.—En la corrida celebrada ayer en San Sebastián, *Bombita chico* banderilleó superiormente el quinto toro.

Partida copada

Madrid 29.—Las autoridades de Barcelona sorprendieron ayer una casa de juego. Los puntos quisieron hacer frente á la policía, y de la refriega resultaron tres de los primeros con graves heridas. La confusión y el pánico que se produjo fueron enormes.

Jugadores, barajas y dinero, fueron trasladados al Juzgado.

Globo escapado

Madrid 29.—Telegrafan de París que el globo de Lebaudy no pudieron sostenerse y se escapó. En Lerquique, á 120 kilómetros de París, descendió, siendo recogido en dicho punto.

Regatas en Bilbao

Madrid 29.—En las regatas celebradas ayer, ganó el primer premio el baltandro *Cavita*.

El numerosísimo público que presenciaba la fiesta tributó al vencedor una estruendosa ovación.

Alemanes en Palma

Madrid 29.—Ha llegado á Palma un crucero alemán. Los marineros recorrieron las calles de la población cantando y produciendo escándalo, á consecuencia de la borrachera que les acompañaba.

Uno de ellos se cayó de un puente, quedando muerto en el acto.

Así concluyó la juerga.

Veintinueve mitins

Madrid 29.—Dicen de Barcelona que ayer se celebraron 21 mitins, de los cuales 8 fueron políticos y 13 de carácter obrero.

La autoridad suspendió tres.

El ultimatum

Madrid 29.—El Gobierno de Inglaterra ha enviado al Sultán de Tanger el ultimatum sobre el asunto Menhebi.

¿A la huelga?

Madrid 29.—Los obreros descargadores del puerto de Cartagena, amenazan declararse en huelga. Témense desórdenes.

Cogidas

Madrid 29.—En la corrida de toros celebrada ayer en esta Plaza, fueron cogidos el banderillero *Manolé* y el picador *Ronquillo*.

Ambos resultaron con heridas leves.

Más toros

Madrid 29.—En la Plaza de Tetuán se lidió ayer tarde ganado de las vacadas de don Victoriano Angoso, de Salamanca, que resultaron noble, buenos y de poder.

*Burgalet* y *Josele* estuvieron apuradísimos.

Toros

Puerto de Santa María 28, (2 n.)

Los toros de Urcola, lidiados hoy, han resultado buenos, matando 12 caballos.

*Algabeo* estuvo superior, escuchando muchas avaciones.

Mató tres toros de tres estocadas. Banderilleó el quinto admirablemente.

Velasco, bien. La entrada, buena.

*Pedraz*.

## LA GUERRA

Llegada de tropas

Madrid 29.—Los telegramas últimos recibidos del Extremo Oriente comunican que llegaron á Mukden los refuerzos rusos esperados, y á Hitcheug el general Oyama.

OCASION

Procedente de un saldo, se ha recibido en la imprenta de Núñez una partida de papel de Manila, con preciosos dibujos, propio para envolver géneros de comercio.

Se remiten muestras y precios á quien los desee.

ALONSO DE CASTRO

Pirotécnico

Salamanca—San Pablo, 72—Salamanca

Cohetes superiores y fuegos

de todas clases

Dicho artista pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que hace funciones completas de fuegos artificiales desde *setenta y cinco pesetas en adelante*, viaje pagado y manutención. 20-a-16

XX

Florimondo se inquietó algo al observar que el mariscal, después de ruborizarse, fruncía el entrecejo y no respondía.

Gozaba Biron de ser uno de los hombres de carácter más violento de su época, y por más que el paje le hablaba siempre con mucho desenfado, no por eso le había dejado de maltratarle en algunas ocasiones, pero aquel día pagó únicamente con el susto, porque, pasado un momento, levantó su amo la cabeza y le dijo:—¿Con que crees que estoy enamorado de una monja? Pues no lo sé á punto fijo. Ignoro si es monja ó novicia, porque no la ví más que un segundo, y juró que quedé deslumbrado, y de esto hará unos dos años.

—Se trata, pues, de un amor serio,—dijo el paje.—Cuando una mujer al cabo de dos años...

—Habíala casi olvidado, pero desde hace dos días se me presenta su imagen continuamente; ¿por qué? ¿No lo sé!

—Porque monseñor no ama ya á la de Montlévis, y como el corazón está vacante, se acuerda de la novicia. En todo ello hay la desgracia de que, no estando al corriente de la cosa, no puedo dar un buen consejo á monseñor, pues por muy joven que yo sea, tengo alguna experiencia en cosas de amor, porque me amó mucho una buena señora que frisaba en los cuarenta y me dió

llenaba la sala, y el paje, que era el único al que la mirada de Biron no hacía bajar la cabeza, le dijo:

—Es muy triste que monseñor se aburra tanto como un halconero en día de lluvia, y lo prueba el que la señora de Montlévis...

—No me la rombes siquiera, porque no la amo.

—Me lo figuraba,—dijo el paje sonriendo, y el mariscal se quedó muy caviloso, hasta que de pronto levantó la cabeza y preguntó:—¿Cuánto tiempo hace que marchó Lafin?

—Unos diez días.

—En cuanto vuelva le despediré, no quiero secretarios tan ricos, que se ocupan más de sus asuntos que de los míos.

—Si se presentase ahora mismo desaparecería el enfado de monseñor. Si yo me atreviese á decir lo que pienso... lo que creo... lo que sé... diría que monseñor no quiere á la de Montlévis porque ama á otra.

Inmutóse Biron, y sin encolerizarse replicó:—¿Y tú qué sabes?

—Duermo á los pies de la cama de monseñor y tengo el sueño tan ligero, que la menor cosa me despierta, y la otra noche monseñor soñó alto y oí todo lo que decía, hablando de una mujer, á la que ama. Monseñor pronunció varias veces la palabra convento, de lo que deduje que muy bien podía tratarse de una monja.

Al oír esto último, púsose encendido el rostro del mariscal lo mismo que si fuese el de un colegial cogido en falta.